

# 创建文明城市 我们共同参与

济宁市文明办  
齐鲁晚报·今日运河

## 湖内鱼苗刚繁殖 就遭游园市民捕捞

本报济宁4月7日讯(记者 孟杰) 天气不断变暖,人民公园在人工湖里放养了很多观赏鱼苗,供游园的市民观赏。但记者在公园发现,很多市民游园时带孩子捕捞这些供观赏的鱼苗,甚至用弹弓向鱼儿射击取乐。

7日是清明小长假的最后一天,很多市民带着孩子到人民公园游玩,湖里游来游去的观赏鱼成了亮点。记者在公园看到,部分市民带着孩子在湖边给观赏鱼喂食,而正当一条体型较大的红色锦鲤刚把头露出水面吃食时,一个石子准确地击中了红色锦鲤的头部,红色锦鲤翻腾了一下迅速消失水中。“打中了,打中了!”岸边的一个小男孩高兴地喊着,站在男孩身边

的一个戴眼镜的男士手里正握着弹弓。而在公园湖的亲水平台记者看到,不少孩子拿着网杆捕捞游到岸边的小鱼,还有一位男士竟和朋友一起捞鱼,称拿回去给宠物龟当饲料。

“我们上周刚聘了新保安,不定时在园内巡逻。”人民公园管理办公室的副主任钟巍说,目前东大门处的垂钓现象已经得到了很大的缓解,对于园内的不文明捕捞行为,他们已经针对性地增加了提示牌的数量,希望园内的游客能够自觉约束自己的行为。“放鱼苗就是为了增添游园市民的乐趣,现在湖里的鱼苗大多是刚繁殖出来的,较大的红色锦鲤的数量也很有限,希望游客能够养成文明游园的习惯。”



几个小朋友正在湖边捕捞小鱼。 本报记者 孟杰 摄



35路公交车二层垃圾遍地。 本报见习记者 康宇 摄

## 公交车二上层 垃圾桶成了摆设

本报济宁4月7日讯(见习记者 康宇) “垃圾桶就在眼前,有些人却不肯多走两步,丢得遍地都是。”6日,市民李小姐向本报反映,清明小长假期间,城区公交车内的卫生情况堪忧,尤其是双层公交车的二层,垃圾桶几成摆设。

7日上午8点,记者在济宁新世纪广场站乘坐35路公交车,车内乘客不少,二层的地面上随处可见卫生纸、矿泉水瓶、食品袋等垃圾。垃圾桶盖半开着,一个白色的塑料袋耷拉在外面。记者注意到,坐在靠窗位置的一位女市民吃完早餐便随手就将袋子揉成一团,塞到了椅子的缝隙之间。记者乘坐35路公交车到终点站期间,这种不文明现象接踵发

生。随后,记者反复乘坐35路双层公交车,发现公交车二层卫生状况普遍较差。

其中一位公交车司机林师傅告诉记者,因为他在一层开车,大部分时间顾及不到二层的状况。“平常我每天早、晚都会打扫一遍卫生,记得有一次光是在二层,就扫出来了12个丢弃的豆浆纸杯。”林师傅说,不少乘客直接把垃圾扔在地上,少数人还会把垃圾塞在椅子缝隙里,清理起来更是麻烦。

济宁市公交公司一位工作人员告诉记者,虽然每辆公交车上都放置了不止一个垃圾桶,每天也会定时对公交车进行全面清洁,但卫生状况需要广大乘客共同维护,呼吁乘客文明乘车。

今年的清明节假期阳光明媚,招朋唤友携家人外出踏青,在春意盎然中放松心情,是个不错的选择。但公交车上的垃圾遍地、湖边游客手中的捞鱼网、草坪内随处可见的烧烤炉,却让不少市民的旅游兴致大减。

# 踏青出游,这些陋习当止

## 草坪上自助烧烤 垃圾随手乱丢

本报济宁4月7日讯(记者 姬生辉 马辉) 城区周边各大公共绿地和公园,成为不少市民清明小长假游玩和野炊的好去处。记者走访中发现,部分公园内践踏植被、乱扔垃圾等不文明行为频频,弄脏了城市的“脸”。

6日中午,城区杨家河公园内,不少市民“组团”到这里野炊。记者在现场看到,有些市民直接将烧烤炉支在了草坪上,废包装袋和各类垃圾随手丢在一旁,相对绿树、鲜花环抱的环境非常刺眼。而在洸府河畔的滨河公园,也有不少驱车而来的市民家庭在这里野炊、烧烤。

随后,记者来到蓼河湿地公园,公园东侧的一块绿地上铺上了两块毯子,几名游客席地而坐,边吃东西边聊天。而在公园北侧,丢弃的零食包装袋、方便面盒等生活垃圾蔓延开来,足有七八米。沿河岸南侧步行三四百米,记者看到了四个烧烤炉,市民们将带来的食物架在炉子上现场“烹饪”,塑料袋等生活垃圾随手扔在一旁。

“近几天垃圾量明显增加,特别是草坪上,很多都是野炊后留下的痕迹,清理起来很麻烦。”济宁高新区市政一位环卫工作人员告诉记者,尤其是中午,经常是几个家庭“组团”野炊,有些地方的植被也被明显破坏了。

济宁高新区一位相关工作人员告诉记者,近段时间,蓼河湿地公园正在举行郁金香展,游客人数明显增加,然而近日盛行的野炊,也给景区的环卫工作造成了不少的压力。为了防止一些植被被野炊的市民破坏,他们专门将公园内的一片沙滩作为野炊开放区。“希望大家尽量不要在公园内野炊,共同维护公园绿地的环境。”该工作人员说。



几名游客正在公园内露天烧烤。本报记者 姬生辉 摄

马上就评



## 快乐出游 需要从文明出发

本报评论员 马辉

户外野炊将烧烤炉支到植被上、跑到景区里捞观赏鱼苗……清明小长假期间,踏春出行的市民集中出动,济宁的许多休闲娱乐场所初显爆棚景象,然而,一些不文明行为却着实让人扫兴,与绿意美景格格不入。近几年,关于出游陋习的报道层出不穷,随处吐痰、随手刻字、乱扔垃圾等不文明行为,不仅对公共场所的环境造成了污染破坏,同样影响的还包括我们的出游质量。

在这样一个美好的时节,我们结伴外出踏春时,渴望的是一片美好,安享一份清新,很多人期待着更多体验式的活动,希望能通过活动获得与自然亲近的快乐。但值得反思的是,这种快乐不能建立在破坏环境、损坏公共利益的基础之上,肆意践踏草坪,随意破坏植被,美好的环境被破坏,看到这一幕,出游的兴致顿时没了踪影。

河边,几个朋友席地而坐,支起烧烤炉子大快朵颐;景区湖畔,挽起裤管下水捞鱼苗,试想一下,其他游人的心情如何?又给孩子们树立了什么样的榜样?

说到底,这些不文明行为需要大家共同制止,公园劝导市民文明游园,市民也应自觉遵守社会公德。毋庸置疑,能否文明出游,与市民的公共意识和整体素质关系密切。但我们也应该认识到,文明素质从来不是一个孤立的问题,它与环境、制度也无法分开,在社会公民素质暂时达不到一定高度时,我们还需在管理上付出更多努力。

营造文明、和谐的环境,关系到每位市民的切身利益。每一位市民都应把自己的行为规范起来,彼此互相监督,时刻提醒自我,这样才能让我们的家园更加美好。